

金馬地區戰役史蹟研討會胡之光：胡璉將軍已立三不朽

發布日期：2005/09/03 記者：張建騰/金沙報導。 點閱率：284

字型大小： 小 中 大



胡之光(胡璉之子)教授昨天以〈儒將胡璉與金門〉為題，在「金馬地區戰役史蹟研討會」中介紹胡璉的生平。他認為胡璉已立三不朽。

「金馬地區戰役史蹟研討會」是金門國家公園所舉辦。胡之光(台北科技大學教授，已退休)在研討會中透露了一些從未發表的第一手資料。例如胡璉曾經讓胡之光看他身上的傷口，說：我這個上將(時任陸軍副總司令、二級上將)是拚出來的，不是拍馬屁的！有那一個上將是這樣身先士卒，滿身是傷的？

胡璉還曾經感慨：一個將領，最重要的是整軍，沒想到軍隊來到臺灣，不但搞小圈圈，還搞政治！

胡璉在對日抗戰曾粉碎日軍西進的計畫；在金門戰役也曾扭轉乾坤，以文治武功建設金門。除了立功、立德之外，胡璉曾經研究〈宋史〉及〈漢史〉，是一位儒將。(胡璉還有〈泛述古寧頭之戰〉、〈出使越南記〉等著作)。

胡之光特別將胡璉的兩首詞分享給聽眾：「風蕭蕭，夜沈沈，龍鳳山頂一征人。為報黨國恩，堅定不逡巡；壯志凌霄漢，正氣耀古今。蜉蝣寄生能幾時，奈何珍重臭皮身？吁嗟乎，男兒不將俄頃趁風雲！」「山斧斧，陳森森，西陵峽頭一征人。雙肩關興廢，舉國目所巡。賢哲代代有，得道鼎古今。戰場功業垂勳久，不負堂堂七尺身。吁嗟乎，丈夫豈不立志上青雲！」

這首詞的背景為石牌之役。胡璉用士氣打贏了日軍，獲頒青天白日勳章。戰前曾有托孤的動作及一死的決心，因此詞意悲壯。